

椎体成形结合抗骨质疏松治疗减少再骨折发生率

陶功程

浏阳市人民医院骨科 湖南浏阳 410300

[摘要] 目的 研究与分析椎体成形结合抗骨质疏松治疗减少再骨折发生率的意义。方法 选取我院收治的骨质疏松性椎体压缩性骨折患者 100 例为对象进行研究, 利用计算机将其随机分组为对照组与观察组, 各 50 例。对照组采用椎体成形术治疗, 观察组在此基础上采用抗骨质疏松治疗。观察比较两组再骨折发生率。结果 观察组再骨折发生率为 6.0% (3/50), 与对照组 24.0% (12/50) 相比显著较低, 且组间对比差异 $P < 0.05$, 具有统计学意义。结论 椎体成形结合抗骨质疏松治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折患者的效果非常显著, 即能显著减少再骨折发生率, 因此值得临床应用推广。

[关键词] 椎体成形; 抗骨质疏松; 骨质疏松性椎体压缩性骨折; 再骨折

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2017) 07-066-02

在临幊上, 骨质疏松症是一种全身代谢性疾病, 其特点为骨组织微结构损伤、骨密度降低、骨折风险增加。此类患者在日常活动以及受到轻微创伤后, 均容易发生骨折^[1]。而对于中、老年人, 特别是年龄>60岁以及绝经后的女性而言, 其发生骨质疏松性椎体压缩性骨折的几率非常大, 这不仅对其身体健康存在较大的影响, 同时还会增加患者病死率以及致残率, 从而对患者生存质量产生严重影响^[2-3]。因此本文选取我院收治的骨质疏松性椎体压缩性骨折患者 100 例为对象进行研究, 从而对椎体成形结合抗骨质疏松治疗减少再骨折发生率进行了研究与分析, 现具体报道如下:

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的骨质疏松性椎体压缩性骨折患者 100 例为对象进行研究, 利用计算机将其随机分组为对照组与观察组, 各 50 例。其中, 对照组男 28 例, 女 22 例, 年龄为 60-83 岁, 平均年龄为 (74.12 ± 3.18) 岁。观察组男 30 例, 女 20 例, 年龄为 61-85 岁, 平均年龄为 (73.23 ± 4.27) 岁。两组患者一般临床资料对比 $P < 0.05$, 差异不具备统计学意义。

1.2 方法

对照组采用椎体成形术治疗, 即指导患者采取俯卧位, 开放静脉通路, 利用 C 型壁 X 射线机对责任椎体进行定位。采用椎弓根体表投影外上缘为穿刺点(标示点)。然后采用 1% 利多卡因稀释至 10mL 进行常规铺巾消毒, 在穿刺点皮肤向椎弓根方向做麻醉通道。通过全程浸润麻醉从软组织直达椎弓根骨膜在皮肤标示点处, 采用尖刀做一切口, 长度约 0.5cm。沿麻醉通道采用穿刺针缓慢穿刺进入椎弓根皮质。当穿刺针头接触到椎体后缘后, 穿刺针经正位透视显示正好从椎弓根内缘越过。将穿刺针继续推进至椎体前 1/3 交界处, 然后将工作通道置入, 然后缓慢推注骨水泥, 当其达到椎体后缘 1/4 处时, 停止推注, 并将注射器拔出, 将穿刺针芯置入, 然后将穿刺套筒旋紧。穿刺点局部按压 3-5min, 最后覆盖无菌敷料。观察组在此基础上采用抗骨质疏松治疗。具体为: (1) 适度日照下运动, 避免跌倒; 纠正饮酒、嗜烟等不良生活习惯。(2) 制定基础用药方案, 即钙剂与活性维生素 D, 长期口服, 并对尿钙、血钙等进行定期复查。(3) 针对绝经后患者, 采取降钙素、雌激素进行治疗。(4) 治疗后 1 个月, 静脉注射 5mg 哒来膦酸, 1 次 / 年; 或者采用 70mg 阿伦磷酸钠片, 1 次 / w。(5) 对血钙、尿钙每 3 个月复查一次, 对骨密度每年复查 1 次。

1.3 观察指标

观察比较两组再骨折发生率。

1.4 统计学分析

采用 spss22.0 进行数据处理。计量资料 t 值检验, 计数资料卡方检验, 组间差异经 P 值判定, 以 $P < 0.05$ 具有统计学意义。

2 结果

观察组再骨折发生率为 6.0% (3/50), 与对照组 24.0% (12/50) 相比显著较低, 且组间对比差异 $P < 0.05$, 具有统计学意义。见表 1。

表 1: 两组再骨折发生率对比 [例 (%)]

组别	例数	未骨折	再骨折	再骨折发生率 (%)
观察组	50	47 (94.0)	3 (6.0)	6.0% (3/50)
对照组	50	38 (76.0)	12 (24.0)	4.0% (12/50)
χ^2 值				12.7059
P 值				0.000

3 讨论

在临幊上, 患者发生骨质疏松性骨折受到多方面因素的影响, 例如脆性骨折史、低骨密度、跌倒、骨折家族史等, 同时早期绝经、性腺机能下降、低体质量指数、酗酒、嗜烟、长期营养不良、甲状腺功能亢进、类风湿性关节炎等, 也会导致患者发病^[4]。针对此类患者, 临幊治疗时, 主要采用椎体成形术进行治疗, 其优点在于微创化, 且能有效减少患者各种并发症, 并能显著缓解其疼痛, 同时还能促使其病情快速恢复。而在此基础上, 对患者实施抗骨质疏松治疗, 即通过复位、固定、功能训练等, 促使患者椎体功能快速恢复, 这样既能显著提高患者的临幊治疗效果, 又能提高患者的生活质量, 因而具有十分重要的应用价值^[5]。

本文的研究中, 对照组采用椎体成形术治疗, 观察组在此基础上采用抗骨质疏松治疗。结果显示: 观察组再骨折发生率为 6.0% (3/50), 与对照组 24.0% (12/50) 相比显著较低, 且组间对比差异 $P < 0.05$, 具有统计学意义。因此可以看出椎体成形结合抗骨质疏松治疗减少再骨折发生率具有十分重要的临幊价值和意义。

综上所述, 椎体成形结合抗骨质疏松治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折患者的效果非常显著, 即能显著减少再骨折发生率, 因此值得临幊应用推广。

参考文献

- [1] 杜亚雷, 何保玉, 滕涛. 骨质疏松性椎体压缩骨折 PVP 或 PKP 术后邻近椎体再骨折的危险因素研究进展 [J]. 实用医学杂志, 2016, 32(09):1379-1381.
- [2] 杨富国, 杨波, 尹飚, 黎双庆, 杨逸禧, 龚翼星. 椎体成形结合抗骨质疏松治疗减少再骨折发生率 [J]. 中国组织工程研究, 2016, 20(33):4905-4912.
- [3] 李伟. 经皮椎体后凸成形术结合中药治疗骨质疏松性椎体压缩性骨折的临床研究 [D]. 安徽中医药大学, 2015.21(08):112-114.
- [4] 蒋安清, 姜为民, 王根林, 李雪峰, 杨惠林. 骨质疏松性椎体压缩骨折 PKP 术后再发椎体骨折的原因及相关危险因素分析 [J]. 中国脊柱脊髓杂志, 2016, 26(10):951-953.
- [5] 陈建常, 王鑫, 马在松, 陈文红, 张春浩. 骨质疏松患者 PVP/PKP 术后新发椎体压缩性骨折相关危险因素 [J]. 中国矫形外科杂志, 2015, 23(10):902-907.